

关注高考自主招生

遭质疑,当心成为新指挥棒

学生、家长备考不亚于6月大考

本报记者 王颜 侯艳艳

农村考生对自主招生兴趣不大,但城市考生却为此忙得不亦乐乎。这个考试为众多考生带来降低录取分数线的机遇,考生、家长当然不会放过。而随着自主招生考试报名热度不断增加,高校录取分数线不断提高,考生为通过考试提前备考,这在无形当中增加了学生的压力。



考生走出考场。(资料片)

提前几个月准备考试 有的学生报考四五所高校

泰山中学高三七班学生小王上个周末参加了山东大学自主招生考试,接下来,她将参加武汉理工大学的自主招生考试。为了参加自主招生考试,她在复习之余,特地从网上查阅了相关的政策,并且还在网上下载了一些内容。“我只报考了两所学校的自主招生考试,我们班有的人报考了四五所,不但要忙着正常复习,还得留意自主招

生考试信息,四处赶考很辛苦。”小王告诉记者,现在其实许多学生都越来越重视自主招生考试了。20日,泰安一中学生小徐在济南参加了北大自主招生考试。“考试结果还没出,为通过考试,之前准备的时间挺长。”小徐介绍,去年11月他获得全国高中数学联赛的一等奖,老师告知,他已经获得参加自主招生考试资格。“有了机会

当然要抓住,不论考试成功与否,都可以当做一次锻炼。”小徐说,去年11月,他就从网上购买了几本自主招生考试的书籍,利用课余时间阅读学习。假期里,他也没有放松,写作业之余每天都抽出一两个小时准备自主招生考试。“虽然各学校考题五花八门,但通过准备可能会分析出一些出题的规律,更好地适应考试。”小徐说。

帮着下载资料,参加咨询会 自主招生让家长如临大考

学生重视了自主招生考试,家长在这方面也不得闲。“为了让我参加自主招生考试,妈妈也费了不少心思。”泰山中学高三七班学生小王说,她的妈妈不仅在网上给她下载了不少资料,还定期参加一些教育咨询会。

“现在家长对自主招生考试也很重视,之前有很多家长打电话咨询。”泰山中学康老师介绍说,通过高校自主招生考试,如果达到

学校的要求,不仅可以降低几分数的录取分数线,还可以自选专业,对考生和家长来说,这无疑是很具有诱惑力。“山东是一个高考生源大省,几十分的档次可能牵扯到五六万名考生的命运。”康老师说。在自主招生考试之前,有很多家长直接到办公室来,办公室里几乎每天都挤满家长,咨询学生适合不适合参加自主招生考试。

与泰山中学情况类似,每年自主招生报名前期,泰安一中教务处的电话总是响个不停。一中教务处负责人介绍,家长对孩子自主招生报名很重视,高校的自主招生政策也有很多差异,而不少学生即使通过自主招生考试,高考时也未必派上用场。为了给考生选择一个合适的学校,有的家长特意请假到学校咨询,也有不少家长全程陪孩子到外地考试。

应考虑教育环境、家庭因素 考试评价体系尚需完善

全国人大代表、泰山民族中学副校长宋文新认为,自主招生选拔注重特殊才能,实验动手、口头表达等综合素质考核,而这些素质大多是“用钱堆出来的”。经济和教育条件受限制的农村学生,自然难以和城市学生相比。

加上要求考生到高校参加测试,大大增加了考生尤其是农村地区和贫困家庭考生的考试成本,使贫困子弟处于竞争劣势,甚至可能被剥夺参与竞争的机会。“农村学生中的优秀者,可能不会弹钢琴,在中学校也没有国际交流的

机会,学业成绩可能也稍有差距,但他们在综合素质上并不输给任何自主考生。”宋文新表示,自主招生应该将地区教育因素、家庭因素等纳入多元评价体系,为农村优秀学生开辟一个通道,让这部分学生能够享受到自主招生考试的甜头。

减少大考志愿填报风险 为自主招生考试降温

宋文新说,自主招生从一开始就不是另一个小高考,它是为选拔特殊人才设立的一项考试。为了同时兼顾全面发展的学生,在自主招生考试中成绩优异的考生,在高考录取时,可以获得降低分数录取的优惠待遇。也就是说,自主招生其实存在着减压的初衷。

“现在许多考生想通过自主招生考试来为高考增加砝码,显然违背了设置自主招生考试的初衷。考生扎堆报名,一个主要原因是

高考填报志愿的不合理性。”宋文新指出,现在高考填报志愿方式不科学,考生只能填报一个志愿,现在很多大学,尤其是重点大学根本不收第二志愿的学生。“如果考生的分数达到一本分数线,没有被第一志愿录取,这名考生很可能就不能上一本,而只能选择二本院校甚至是三本。”宋文新说,这样考生在填报志愿的时候有很大的赌博性,如果赌对了,就能升入理想的学校。现在越来越多的学

生选择参加自主招生考试,正是想上大学更加保险一些。如果通过自主招生考试,重点院校可以降低分数线录取,学生填报志愿时起码有个保底上大学的机会,就减少了填报志愿的风险性。

宋文新说,除了设立平行志愿之外,还可以增加统考次数,每年举行多次考试,不再一考定终身。这在很大程度上也能减轻学生负担,如此热衷于参加难度系数大的自主招生考试。



最终解释权归济南万宝行所有。

新宝马3系2011款

最低首付不足6万,即可轻松拥有。

新宝马3系2011款,新增电动助力转向,令转向轻盈灵动;制动能量回收系统,令油耗更低;大尺寸轮圈,令外观更加动感,运动性能更加突出。更有配备液压助力转向的限量版3系享受特殊优惠。

新宝马3系金融计划正式启动:
选择最低首付计划,首付不足6万即可轻松拥有宝马3系。
选择弹性尾款计划,最低月供不足900元即可轻松拥有宝马3系。
梦想座驾,触手可得,何不即刻行动?

宝马、MINI 授权经销商
济南万宝行 0531-87508588

济南市槐荫区二环西路4666号
(段店立交桥沿二环西路北行3.5公里路东)

